

《我们灵魂的牧者》

彼得前书系列讲道 彼得前书 2: 18~25

维保罗牧师 1999 年 王兆丰译 2003 年

让我们先来回顾一下前几个礼拜我们所学过的彼得前书前面的一章半内容。我在这里鼓励大家，你们在家读经的时候，读一大段的圣经。有时候，对某段某句经文的细读、查考是有好处的。但有时候我们也容易只看到局部而忽略了整体性。因此，我建议你们一次读几章，甚至于一次读整卷书，例如创世记，福音书，或者使徒行传等。你会发现这样学习会很有好处。

很多人认为，彼得前书的主题就是信靠、顺服。看上去，彼得要说明的是对神和神的事情若没有一个成熟的知识，那么就不可能有真正的信靠与顺服。因此，彼得在第一章开头十二节里，开门见山地论述了神的拣选、成圣、律法、福音、重生、复活、末日论、圣徒坚忍、信心、预言和新约等一系列的教义。

2: 13~17: 彼得告诉我们，因着神的恩典，我们对这些知识所应当有的反应，即：寻求过圣洁的生活。

2: 18, 他马上又回到了神学里来，强调救赎、基督牺牲的宝血，并且再一次提到了复活，因为这是我们所信所望的源泉。

2: 12, 彼得又一次呼召基督徒要圣洁，特别要彼此相爱。他告诉我们，这是我们蒙了重生之后，新生命的果子。

彼得在 1: 24 里指出，人的荣耀犹如花、草一般，转眼即逝。唯独神的话，传给基督徒的道将永远长存。

在第一章这些极其深刻的教导之后，第二章一开始，彼得再一次呼吁读者们要圣洁。知道了神为他们所付上的极高赎价和神对他们的呼召，基督徒应刻除去一切恶毒、诡诈、假善、嫉妒和一切毁谤的话。

2: 2 告诉我们应该对神的话象渴慕纯奶一样，好叫我们成长。

2: 4~5 彼得指出我们应当怎样看待自己——我们来到基督面前就象活石，基督是房角石，我们是他造成的灵宫。

2: 6 信靠耶稣的人必不至于羞愧。

2: 7 以色列民族弃决了房角石——基督。接着又称信靠耶稣的人，犹太人

的外邦人都一样，都是旧约里最圣洁的象征：被拣选的，君尊的祭司，圣洁的国度，一群特殊的百姓。

事实上第八章说，以色列民族的背逆，福音传到全地从而实现神与亚伯拉所立的约都是神的预定。

2: 11 再一次呼召他的读者们要圣洁，劝我们要禁诫与灵魂争战的肉体私欲。要我们在外邦人中有好的品行，好叫我们传基督的福音给他们。因此我们应当顺从，尊敬人的一切制度、权威，遵纪守法。他告诉我们，政府的工作就是罚恶赏善。

最后，彼得告诉我们，我们真是自由的，但基督里的自由决不能用来作犯罪和自私自利的借口。

这就到了今天我们要学习的 2: 18 节，从我们作为一名公民所尽的义务更进一步到人与人之间的关系。

让我们一起祷告：

“父神啊，您愿意我们知道的实在是太多太多。我们切切地祷告，求您叫我们心里常存对认识永活真神的热心。父啊，我求您，无论我们目前的光景如何，求您使我们有一颗受教的心，好使我们对这个世界上的事物有一个正确的理解。父啊，我向您祷告，让我今天早上能够真实地传讲圣经里的教导，使每一位听到的人存有一颗真诚之心，对照圣经来看什么是真理。我们知道除非是您通过您圣洁的话语，无人能束约我们的良心。今天早上我们来寻找，来理解这些事的时候，求您如此行。我们祷告是奉救主基督之名，阿门”。

彼得前书 2: 18: “你们作仆人的，凡事要存敬畏约心顺服主人。不顺服那善良温和的，就是乖僻的也要顺服”。

现在，彼得把主人与仆人的关系摆在我们面前。在当时，许多基督徒的确是处于仆人的身分。但我认为彼得在这里是对所有的基督徒说的，因为人人都处在一定的权威之下，那怕我们是公司老板，也不例外。我们若开车在街上被警察拦下，警察就是我们的上司，就是权威。这是神设立的权威。我们必须知道，神设立了一切执政掌权的，他预定了这些人在掌权的位置上。无论他们是善是恶。我们对此的认识是极其重要的，这是我们对神的权能，对神的全权的认识，神使

用恶人的邪恶选择与作为，为的是完成祂公义的目的。我认为，这实在是很重要，我们一定要理解它。正如约伯所说“**神的计划是不可更改的**”没有任何事是出于神的掌管神的护理之外，哪怕是恶人自己的邪恶选择。犹太受撒旦的影响，背叛耶稣也不在神的计划之外。犹太和撒旦是要害耶稣，神却是为了祂美好的目的，正如我们在约瑟和他哥哥的身上所看到的。有一段时间，我看到过一句贴在车尾的流行口号“质问权威”，或许是六十年代留下来的存货，很明显，它指的是向权威挑战。我有个朋友，他有件汉衫，上面印着一句与这个口号唱对台戏的画面：一辆警察快速反应队的警车挡在你面前，两扇车门大开，后面是两名持枪瞄准你的警察，上面印着一句口号“永远不要质问权威”。我想，这两句口号都有它们应有的位置，但也都可以也都被滥用。盲目地一味顺服权威不是基督的正确态度。但我认为，我们首先应该认识到，你的上司，无论是来自政府的、或是社会上的，工作上的还是家里，比如孩子与父母、妻子与丈夫、教会会员与长老等等等等。你对在你上面的人应该有的态度是，你承认是神设立了他、她在你之上。事实上，彼得在这里用的是“敬畏”这个字，认识到是神将此人设在那个位置上。在我们今天生活的叛逆形社会里，比六十年代有过之而无不及。人们常常把政府视为邪恶的。或许政府的确是邪恶的，无论如何，它决不能与彼得写这封信时的政府相比。当时的罗马政府要邪恶的多。但我们必须认识到一切政权都是神设立的。我们若回忆一下使德行传二十三章里，大祭司亚拿尼亚非法地命人打保罗时，保罗脱口而出地说“**你这粉饰的墙，神要击打你**”！但当他知道他斥责的是大祭司时，甚至保罗也退了一步说，我不知道你是大祭司。我们在大卫对待扫罗的事上也看到，尽管扫罗已经成了背道的、不敬虔的王、尽管大卫知道自己是神所拣选的下一位王，但大卫丝毫没有对扫罗存报复之心，也没有做什么对不起王的事。因为他知道扫罗是神膏主的，他承认扫罗的位份虽然扫罗是个很邪恶的人。大卫有过很好的机会报复扫罗，可他没有这么做因为他尊敬扫罗的职位。事实上，当有人来向大卫报告扫罗的死讯时，本以为大卫听了一定会很高兴。你们可以去读一下大卫对此人所行的，为什么？因为大卫知道万事的发生并非出于偶然，神不仅设立了权柄，并且连那掌此权的人都是神设立的。在这些事情上，在任何事情上神从来不犯错误。毫无疑问，有时候神的话高于神所设立在我们之上的权威，我们就应该顺服那更高的权威。因为神的话是我们生活里的最高权威。我们必须

知道，神又使你、我，我们个人在某种场合下知道当如何行，就如彼得所说：“**听从你们不听从神，这在神面前合理不合理，你们自己判断吧**”。很明显，那当然是顺服神，尽管这里的“你们”是在上掌权的。但是，我们首先应该知道，神设立了一切权威，我们必须尊敬他们，不仅仅是表面上，说：“是啊，你是领导，我尊敬你”，而是要从我们心里说，神会以一定的方式、一定的途径通过你来在我的生命里作工，我不仅要忍受，而且欢欢喜喜地愿此成就。我急切地盼望着神要通过你所成就的，哪怕是你的邪恶选择。当然，你不必把这话当面对他说，而是在你心里这样想。彼得在这里，就是要强调这点，他说，不但顺服那善良温和的，就是那乖僻的也要顺服。那些在上掌权的应该要善良、温和地执行他们的权柄，因为你的职位越高，你在神面前要负的责任也越大。圣经说，丈夫是妻子的头，是比作耶稣基督，妻子是比作教会。耶稣的态度是，从来，不是受人服侍，而是要服待人。因此，你越是在高位上，就越应该胆战心惊的。而不是高枕无忧，因为神要你对你所掌握的权柄负责，要找你算帐的。正如保罗在以弗所书中对父亲说的，不要惹儿女生气。不要滥用你的权威对待在你之下的人。但是，这段经文主要不是针对当领导的人说的，而是针对在权柄之下的人说的，因此，让我们记住，我们决不能以善良温和作为顺服权威的条件。这段经文可不是这么说的。这里的（英文）“harsh”一词希腊原文是“扭曲的”，也就是性格脾气扭曲了的，严酷、苛刻的人，（注：中文合和本译作了“乖僻的”）。我们必须知道，这样的人我们也必须顺服，存敬畏的心顺服。

彼得接着又向我们解释神对此事的态度：

彼前 2: 19“**倘若人为叫良心对得住神，就忍受冤屈的苦楚，这是可喜爱的**”这里的“commendable”(英文)一词的原文就是“charis”或“grace”，是善意的，优美的，有荣耀的，“恩典”也是这个字，（注：中文圣经译作了“可喜爱的”）因此，这就是说，这样的顺服在神的眼里是看作为可喜爱的。这可以有两层意思，一方面是神的恩典在你生活中的印记，另一方面也可以说是神喜爱你这样的顺服，因为你为叫良心对得住神而忍受冤屈，苦难。这就显示出神的恩典在你生命里的彰显。这就意味着你开始明白了这点，而不是要按自己的主意行。这也表明了你有一颗面对神的心，相信这一切事决不是神所忽略了的。你所承受、所忍耐的这一切，决非在神的掌管与看顾之外。下面我们还会讨论到这点。或许你会问

自己：“我还要受害忍耐多久”？这也是一个在今天我们所生活的这个人人感到自己是受害者的社会里，我们很自然会问的问题。“还要忍多久，我才能说，我受够了！”我想，这个问题的答案就在耶稣为我们作的榜样里找到，彼得很快就会提到耶稣。因为耶稣基督就是那位最忍受冤屈的，难道不是吗？我们常说“门垫子”（注：就是被踩，用来蹭鞋的垫子），耶稣就是我们进入天堂的“门垫子”。我们踩在他身上才能进天堂。他忍受直到死，甚至死在十字架上。但是，有些事耶稣是不能忍耐的。我们知道耶稣忍耐罪人的顶撞、忍耐人打他、吐吐沫在他脸上，用鞭子抽他，制他于死地。这是我们所应该效法的。可什么是他不能忍耐的呢？那是当耶稣知道他在天上父被羞辱的时候，也就是法利塞人在圣殿里所说的，所做的事。在这些经文里，我们读到了忿怒的耶稣。那时当他的父被冒犯的时候。耶稣从来没有因为人怎样待他而变脸。那是“你们把我父的殿变成了贼窝了”的时候，那是在他说“你们的父是魔鬼”的时候，就是在这些情况下耶稣是不能忍耐的。因此，当我们遇到这样的情况下，当我们的领导要我参与，同意非法的，不敬虔的，对不起天父，有损于天父荣耀的事情时，我就会拒绝。我想到一个例子，比如说丈夫殴打妻子，这不是荣耀神的事，神设立了政府，这人应该关进监狱去。这是神对此事的反应。他进监狱是因为他违反了神的法律。而不仅仅是因为他伤害了你（妻子）。我认为我们应该有一个明确的分辨，这是很重要的，我们应该问自己，是否在效法耶稣。这与滥权、虐待的严重程度并无多大关系，而是这种滥权、虐待所意味、所针对的是什么。耶稣忍耐直到死，他知道那是为了神的荣耀，历史上的许多殉道烈士也是如此。是为了神的荣耀。但当事情不荣耀神时，正如保罗要挨打时（使徒行传 22 章），他以自己罗马公民的身份申诉。但我们不可忘记，他被鞭被棍打过八次。并且他把这些鞭打看作是事奉基督（林后十一章）。

所以说，对这个问题是没有简单答案的，我们需要深刻地理解耶稣，他的律法是怎么说的，他的话是什么，才能正确地评估我们自己。我们的社会地已经是被惯坏了。有一次在路上遇到一位朋友和他妻子。谈话之中提到了我们都认识的一位妇女，她与丈夫分手了。并不是因为那男子犯了奸淫或进了监牢等等，总之并不是出于任何符合圣经的理由，而是与丈夫不和就走了。我知道这种事的发生双方都有责任，那男的一定有错的地方，但那妻子就是不肯重新合好。谈话

中这位朋友的妻子对我说，我要是那个女的，也和他分手。可他俩刚才还对我说，他们想离开目前的教会，因为牧师教导神的话无力。可现在她竟同意我的看法，当然她不知道我所指的是什么。今天我们为各种各样的事在那里抱怨。我并不是个冷漠无情的人。但如果我们一方面说要按神的旨意行，一方面却在生活中无视神明明地教导和对我们的要求，我们实在不能说是在效法基督。

彼得接着说：“**你们若因犯罪受责打、能忍耐、有什么可夸的呢？但你们若行善受苦、能忍耐，这在神看是可喜爱的。**（2：20）

只有当我们受冤屈而能忍耐时，才是神看为可喜爱的。你若是罪有应得那还有什么话可说。当你在一个扭曲的、苛刻的人手下时，往往会把你里面最糟糕的东西给显出来，往往会被试探要犯罪。一开始可能不是你的错，可到了后来你就会犯错了。而你所以因此要忍受的是你配得的，在神看是不可喜爱的。这种情况在美国职业篮球比赛里是常见的。罗德曼就是一个典型的例子（注：罗德曼是美国职篮中臭名昭著的坏小子）。只要裁判不注意，他就对自己紧钉防守的对方队员作小动作，说下流话，竭尽其骚扰之能事，直到对方忍不住光火了，推倒他，于是他就倒在地上举起双手装出一付无故的样子。结果，裁判就罚了对方队员。这就是个典型例子。因为那个队员自己忍耐不住，而犯了规。

假如我们能忍耐不去犯这种的错误，那就是在神看为可喜爱的。我们不应该去反击对方。我们不应该受某个事件或某些人的影响而引起自己的过犯。我们一定要沉得住气。我常常对你们说这句话，这里再说一次：无论狗啊狼啊怎样狂吠，月亮照样运转。我们就应该如此，绝不能被狼影响而改变行程。我们应温和友善地对待所有的人。跟随基督的榜样。

“你们蒙召原是为。此。因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随他的脚踪行”（2：21）

神召我们，要求我们跟随基督的榜样。你们今天坐在这里听这些不是出于偶然，你们所遇到的情况也不是偶然。神要求你们要如此行。使徒保罗说他情愿效法基督和他一同受苦。耶稣恒心忍耐了罪人（也包括你、我在内）对他的一切冒犯。我们应当效法他，忍耐罪人的冒犯。并且要恒心忍耐。

彼得要求我们来仔细地耶稣这位义人而对罪人所行的：“**他并没有犯罪，口里也没有诡诈，他被骂不还口，受害不说威赫的话。这将自己交托那按公义审**

判人的主“(2: 22~23)

人对耶稣犯罪，他却不犯罪；人对耶稣说谎，他却没有诡诈；人对耶稣侮辱，他却不报服；人对耶稣毒打，他却不说一句威胁的话。他甚至都没有像保罗曾脱口而出的话“**你这粉饰的墙，神要击打你**”。他没有这样做。他连一句威胁的话也没说。作为一个唯一真正清白无辜的人，耶稣遭到的是最不公平的待遇。若说任何人有权感到被冒犯、不公平的话，那就是耶稣。然而他一点儿也没有让人的罪性来影响、改变他的行为。这就是我们所说正真、完全的人。他耶稣这么做并非不知道将来会有公义的审判。他心里所想的是什么呢？彼得告诉我们说：“……**只将自己交给那接公义审判人的主**”。

我想格鲁丹在《彼得前书注解》里的一段话是值得我们读一读的：

“这里有一个很重要的地方，彼得既没有建议，当人受冤、遭害时应该把火发出来对身体比较好，也没有叫我们只是把仇恨压下去、藏在心里，（这两种方法都是靠我们自己）。彼得却是重复地强调：把这一切交在神手里”。

今天的许多人怎么做的？父母对我们不好、做得不对，我就和他们对着干，当面顶撞。耶稣可不是这样，但他也没有仅仅吞下肚去。他把自己完全交在父的手里，就好象说，我父会处理这一切的。我前面举的例子是有缺陷的，因为裁判没有看到一开始所发生的，即：事情的起因。但神却不是这样的裁判，他决不会漏掉什么，他知道一切。对此，耶稣很清楚。我们也应该知道，将来必有审判，我们在天上的父必会以所有的事进行公义的审判。人必定要为自己的罪负责，必有算帐的那一天。神可能在今世就通过他设立的政权来施行惩罚(罗马书 13 章)，也可能暂时不惩罚。但我们确信他将在天上的审判座前施行公义审判，万膝都要跪下，万口都必承认。我们决不能自己来报复，我们只将这一切交在神手里，我说这些的时候，并不是说我们什么都不在乎，随它去好了，前面我说过，有时候我们必须说我们该说的话，做该做的事。当耶稣遇到情况时，他知道那是荣耀神的事正如彼得在这里所讨论的，这样做在神看是可喜爱的。当在你之上的人不正当地使用权力对待你，你若恒心忍耐并且还有喜乐，这在神看是喜爱的。因为你知道这也在神的手里。你相信神会处理这事。我灵魂的平安就来自于此。因为没有任何事会在我们慈爱的天父注视之外。

最后，彼得写到：

“他被挂在木头上亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。因他受的鞭伤，你们便得了医治。你们从前好象迷路的羊，如今，都归到你们灵魂的牧人的监督了”（2：24~25）。

彼得在此提醒我们，因为我们的确需要常常被提醒，否则我们还以为自己是无辜的受害者。我们自己就是扭曲的、乖僻的、苛刻的。这就是我们灵魂里的光景，我们没有一个是无辜的受害者。24节就是福音，“他被挂在木头上担当了我们的罪”。因此，无论我们在生活中遇到什么难处，遭到何种逼迫，让我们千万不要在这个事实前迷失；审判的那位是公义的，耶稣站在了我们的位置上受了审判。我认为，这就是彼得论到这些事时候的态度。你觉得自己受冤屈了吗？你感到生活那难了吗？你认为某人待你太过分了吗？你以为……吗？想一想，耶稣为你所做的吧！想一想，你自己所过犯吧！你的罪是如此严重，他不得不为你而死！在你喊着要求公义的时候，请不要忘记，神为了把你从那公义的审判之下救出来，他不得不将忿怒倾倒在他自己儿子的身上！我们每个礼拜都掰饼、喝杯，我们一定要时刻记住这点。不然的话，我们自己就会骄傲起来，以为自己是个义人。免得我们象法利塞人那样祷告：“神啊，我感谢你，我不是个罪人，我不象他个人一样”而不是锤着我们的胸口说：“神啊，求您开恩，怜悯我这个罪人”！我们知道发生我们身上的一切事情非但比我们应得的还轻还少，并且这正是神的护理之工在我们身上，要把我们改变成他儿子基督的样式，好叫我们象他，就如保罗在加拉太书中所说，要叫基督成形在你们心里。因此，我们不需要对发生在我们身上的事问“为什么发生在我身上？神在哪里”？今天还有很多人把它写成书叫什么“神在哪里”？试图帮助我们弄明白，神永远都在。为了使我们正确地理解苦难，让我们牢记：我们都如迷途的羊走偏，但现在神施恩典把我们找回到我们灵魂的牧者看护之下。他带领、眷顾我们。他不仅在各种外部的情况下眷顾我们，他更是眷顾我们的灵魂。让我们永远不要忘记，我们受屈、被逼迫，而不是我们去苦害、逼迫他人，唯一的原因是神的恩典。让我们进一步来理解这点：我们所有的义，一切的恩赐都来自上头。在神审判的那天，是救主基督的清白，他的义，他的宝血使得我在神面前被看为义，而不是我自己的无辜。但就是今天，在我的生活中，任何美善的东西，任何人都是出于神的恩典。我想以奥古斯汀的“怜悔录”里的这段话来结束今天的讲道。

“我将要带到神面前的，我所记得我的一切言行，难道还不足以叫我的灵魂战兢颤抖吗？噢，主啊，我感谢您，我称颂您的圣名！因为您赦免了我十恶不赦的一切罪行。是您的恩典，是您的怜悯，叫我的罪孽如雪融化，也是您的恩典，使我所未干下更多的恶事；若不是您的恩典，我这个爱罪的人怎么可能不干呢？是啊，我所认的罪都得了赦免。我所认的罪既包括人自己做下的恶，也包括因着您的引领而使我未行出来的恶。那些转向您，罪蒙您赦免的，有准备在省查了自己之后，还胆敢说靠着他自己力量他是清白的，是无辜的？好使他有理由不必爱您太深切就好象他不需要您太大的怜悯？”

让我们一起祷告：

“父神啊，让我们知道基督的宝血，耶稣基督在十字架上担当了我们的罪，我们受洗归入他的名下，罪不在作我们的主。父啊，我们这才开始知道一点儿什么叫作义。父啊，我们绝不因此而自己做点任何的好事而沾沾自喜。父啊我祷告，求您使我们知道，这种自以为是的想法使我们对受屈受苦难以忍耐，以为我们配得好处，配得您的恩典，配得人的善待。父啊，求您打开我们的眼睛认清这种蠢行。愿我们象历世历代的烈士们一样，知道自己宣讲神的美善时将会受到的逼迫。父啊，求您救我们脱离这种被惯坏了的孩子般的态度，帮助我们长大，帮助我们成熟，帮助我们认识神奥秘之事，帮助我们象使徒保罗所说，情愿与基督的受苦有份。不仅是受苦而是将荣耀归给您的圣名。父啊，求您继续不断地让基督在我们心里成形。父啊，我祷告，求您不要使我们被罪人的行为所影响所改变。父啊，我祷告，在此一切之上，我们一切的动力都是因为耶稣基督被挂在木头上，担当了我们的罪，我们应当的惩罚。愿我们的心思意念永远不要偏离此真理。我祷告，我们能走在他的义里。我们这样的祷告奉他的名求，阿门”。